



全力打造武汉都市圈自然生态公园城市样板区 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的崇阳篇章

——崇阳县《政府工作报告》要点摘登

2023年工作回顾

2023年,在县委的坚强领导下,全县上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,全力以赴做好强信心、稳增长、防风险、

“稳增长”走在前列。预计全年全县生产总值实现190.65亿元,增速达到6%,位于全市前列;固定资产投资增长10%,规上工业增加值增长3%,一般公共财政预算收入增长12%,社会消费品零售总额增长10%,城乡

“样板区”出圈出彩。白霓古堰入选世界灌溉工程遗产名录,我县喜添世界级荣誉。“中国天然氧吧”、国家园林城市顺利通过复核复查;入选全国城乡交通运输一体化示范县创建名单,中小型安置点公共服务均等化做法列入国家易地搬迁后续扶贫工作指引;教联体建设、

“满意度”大幅提升。“共同缔造”工作受到省委主要领导表扬和肯定,县委书记郑俊华代表崇阳8次在全省作交流发言;谋划多年的备用水源地木三李水库正式获批,群众期盼已久的石蔡大桥开工建设,城区四桥重建工程春节前可建成通车;群众安全感测评矛盾纠纷调解有

推改革、惠民生各项工作,推动经济社会保持健康稳定发展,较好完成县十九届人大二次会议确定的目标任务,交出了难中求成、殊为不易的发展答卷。

居民人均可支配收入分别增长7.5%、8%,增速均位于全市上游水平;经济运行、投资和项目建设、工业经济等工作持续保持“领跑”姿态,多次在全市“拼搏赶超”会议上作典型发言。

老旧小区改造被纳入强县工程省级试点,4次在省市交流经验;成功创建全省全域公交示范县、农产品质量安全县、全域旅游示范区,桂花泉镇、高枧乡、白霓镇分别被评为省级森林城镇和美丽城镇、乡村振兴示范乡镇。葛小峰同志被授予全国五一劳动奖章。

效率全省第一,四项指标综合排位全市第;反诈工作百名民警破案率、打处数和万人发案控制效果均位列全市第一,禁毒工作受到国家禁毒委和省领导通令嘉奖。县委书记王蒙徽、省委副书记诸葛宇杰等13位省部级领导亲临崇阳调研指导,极大地鼓舞了斗志,提振了信心。

(一)经济增长承压前行、稳中向好。

坚持稳中求进,全力以赴稳投资、稳主体、扩内需。重大项目支撑有力,现代渔业科技园、亿农鄂南农批大市场、中节能沙坪光伏等211个项目开工建设,城西交通运输枢纽站、开发区双创园等138个项目建成运行,预计固定资产投资完成141.8亿元;招商引资亿元以上项目32个,到位资金133亿元;争取各类资金38亿元,其中债券资金11.68亿元,历年最多。助企纾困措施有力,“免申即享”让

惠企惠民政策落实提速50%,全年为企业减税降费2亿元,企业贷款增长18%;新增市场主体6329户,市场主体达56107户。消费市场恢复有力,打造天城公园潮流夜市,升级改造乡镇商贸中心12家,农村便民商店100家,举办年货节、“荆楚购”、农副产品博览会等展销促销活动,预计社会零售总额完成115.89亿元。经济顶住压力,保持平稳向上态势。

(二)产业发展向高向新、成链起势。

产业结构加快升级,实施工业技改项目38个,完成投资16.5亿元,新增省级以上专精特新“小巨人”企业3家,总数达到12家,新增规上工业企业11家,总数达到125家。产业链条持续加固,丰日电源获批国家级“绿色工厂”,稳健医疗通过两化融合①管理体系A级评定,中健医疗被评为市级“智能制造”示范企业,康恩萃药业产值有望达6亿元,实现翻番,光刻设备零部件生产和光刻胶中试项目签约落地,润阳新材

料、智多煌智能装备等一批强链补链项目开工建设。特色农业优质发展,新建中药材基地2万亩、农业产业基地3.57万亩,粮食总产量超23万吨,生猪出栏达91万头,新增市级以上产业化龙头企业13家,农产品加工企业营业收入超过30亿元,长富雷竹专业合作社被评为国家级生态农场。康养旅游持续恢复,预计实现旅游收入62.3亿元、同比增长32.1%。产业基础持续稳固,量质并进的特征更加鲜明。

(三)公园城市雏形初显、品质提升。

突出治山理水、保山护水、显山露水,出台流域综合治理和统筹发展规划、国土空间总体规划,完成营造林27.2万亩,团尖山野茶原生境保护项目加快推进,完成5个矿山生态修复,空气优良率达92.6%,8个地表水考核断面和22个饮用水源地达标率均为100%。强县工程加快推进,城北雨污分流(一期)、香山河公园基本建成,新增城市智慧停车泊位1421个,完成18个老旧小区改造升级。新建口袋公园、

小微绿地4处,拆除违法建设3.6万平方米。敷设中、低压燃气管道126公里,安装覆盖用户3万户。神口引水渠综合治理工程、石城水厂新建设工程(一期)顺利推进,新改建农村公路176公里,行政村公交覆盖率达到95.1%。成功争取世界银行“绿色农业和乡村振兴示范”贷款项目,建成武深连接线片区、106国道示范片区13个美丽乡村示范村,白霓镇油市村被评为省级旅游名村,美丽乡村画卷渐次铺展。

(四)改革创新蹄疾步稳、活力迸发。

“高效办成一件事”持续推进,“一事联办”主题事项达到68项,“一网通办”网办率达100%。“前台统一收件、后台分类受理、统一窗口出件”综窗改革模式推深做实;新政务服务大厅投入使用,创新开设企业服务专区,902项政务服务事项全部进驻。门诊慢特病服务“一网通”改革造福2万名病患者,“五零”服务模式②在全市推广。城发、交投市场化改革大力提升了企业治理能力、

造血能力。科技创新能力提升明显,崇阳(武汉)离岸科创园建成运行,首批7家企业入驻运营;新认定高新技术企业29家,创新型中小企业获批9家,市级智能化制造数字化转型示范企业实现零突破。新增外贸进出口企业7家,全县外贸企业达到26家,预计全年完成进出口总额14.56亿元。县域改革创新、对外开放向着更高水平出发。

(五)民生福祉更加殷实、更加普惠。

牢固守住返贫底线,新识别纳入监测对象127户462人,脱贫人口人均纯收入增长15.3%。发放就业补助资金3700万元、创业担保贷款6.3亿元,促进城镇新增就业7700人。发放救助资金1.1亿元,救助城乡困难群众4万余人(次)。城乡居民基础养老金、医保补助标准分别提高12.8%、5%。新增3岁以下婴幼儿托位1205个,新改扩建中小学校舍3.8万平方米,新增公办幼儿园学位、义务教育学位1900个。免费开展心脑血管一体化筛查18.2万人,适龄妇女“两癌”筛查3.62万人、完成年度任务的100%;县

人民医院通过国家三级综合医院验收,县妇幼保健院整体搬迁项目完成主体工程建设,第二人民医院新住院楼投入使用。文体中心(二期)建成投入使用,“一场两馆”③建设进入省内县级前列;成功举办第十二届提琴戏剧节,全年开展各类文体活动150场次、服务群众200万余人次。深化全民反诈,侦破电诈刑事案件67起,挽回群众经济损失390余万元;对涉黑涉恶违法犯罪“零容忍”,打掉恶势力团伙10个。全县安全生产工作平稳有序,社会大局保持和谐稳定,群众感受到安全触手可及、就在身边。

(六)政府自身效能提高、作风提优。

扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和“一下三民”④实践活动,真理的味道、思想的力量、领袖的魅力更加深入人心,办好惠民利民实事1700余件。政务服务受理审批事项26万余件、12345热线受理工单1.48万件,办结率均达100%。自觉接受人大、政协监督,高效办理人大议案建议40件、政协提案36件。建立政府投资项目管理制度,全过程规范项目决策审批、实施建设及资金使用。实行预算精细化管理,一般性支出压

2024年政府工作安排

2024年工作的总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会以及中央经济工作会议精神,坚定贯彻习近平总书记关于湖北工作的重要讲话和指示批示精神,认真落实省委十二届五次全会、市委六届四次全会精神和县委十五届五次全会部署,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格

局,着力推动高质量发展,全面深化改革开放,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会稳定,加快打造武汉都市圈自然生态公园城市样板区。

2024年全县经济社会发展的主要预期目标

地区生产总值增长7%,规上工业增加值增长8.5%,固定资产投资增长10%,社会消费品零售总额增长12%,一般公共财政预算收入增长8%,进出口

总额增长10%,居民收入增长与经济增长基本同步,粮食安全底线安全稳固,生态环境质量持续改善。

(一)实施经济增长促进行动,更大力度推动经济持续向好。

①促进投资提质增效

谋划实施一批打基础、利长远、补短板、调结构的大项目、好项目,完善投资项目“三库”⑤建设,推进2024年170个重大项目能开全开、能快尽快,实施通修高速、崇咸高速、木三李水库、华能天城香山光伏、运达水坑风

电场等重大基础设施和产业发展项目,完成固定资产投资156亿元以上;坚持全员招商、产业链招商,新签约亿元以上重大产业项目20个,到位资金120亿元以上;加大对上争资争项力度,力争取得新突破。

②促进消费提质扩容

完善县域商业体系,新改建乡镇商贸中心3个、村级便利店125个;支持交通、邮政、快递等企业推进客货邮融合发展,推进农村寄递物流“一村一站”工程,完善100个村级电商服务网点。着力拓展消费场

景,有序引导网络购物、直播带货等与传统实体店合作,多元化开展促消费活动;规范夜经济、小摊经济管理,提升消费活力,力争社会消费品零售总额突破129亿元。

③促进市场主体提质增量

全面落实助企纾困政策,落实“5011”企业帮扶机制⑥,持续推进免申即享、直达快享服务,为企业减税降费1.5亿元以上。更好发挥银行、保险等金融机构功能,加大信贷投放力度,新增贷款26亿元以上。推动大转企、

小进规,新增市场主体5000户、规上工业企业10家以上,新增专精特新“小巨人”、单项冠军、“两化融合”企业6家以上。企业是主力军,企业家是主心骨,政府将始终与企业心连心、肩并肩、背靠背,当好企业发展的“最强后盾”。

(二)实施产业体系建设行动,更大力度推动产业突破发展。

①加快建设武汉都市圈产业配套承接区

加快推进新型工业化,突破性发展大健康、新型材料、机械电子信息等优势和潜力产业,引进产业“补链延链强链”配套项目10个以上。实施重点产业项目,推进康恩萃保健品、润阳新材料、优耐奇电子等项目建成投产,推进光刻设备零部件生产和光刻胶中试项目开工建设。实施技改提能、制造焕新,推动医药卫材、食品加工、电子信息等产业向高端化、绿色化、智

能化发展,技改投资增长10%以上。优化园区空间和产业布局,加快园区基础设施与产业协同发展,推进开发区道路、管网和管道燃气铺设等项目建设;严控在开发区外安排新增工业用地,加快产业向园区集中,园区新建投产项目12个以上、企业总数达130家以上,工业总产值达到110亿元,创成省级高新技术产业园区。

②加快建设武汉都市圈优质农产品供应区

守住粮食安全底线,坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”,完成1万亩耕地恢复任务,确保40.89万亩耕地红线决不突破;完成1.7万亩高标准农田升级改造,发展农业适度规模经营,粮食产量稳定在22万吨以上。壮大“竹茶药猪”等特色产业,落实产业扶持政策,大力发展林下经济,新发展以黄精为主的林下中药材2万亩,新(改)建油茶3.9

万亩、茶园4000亩、雷竹2000亩,生猪出栏达到95万头以上。大力发展农产品加工业,持续推进正大生猪产业链、现代渔业科技园(一期)、农创科技园等项目建设,延伸产业链条,农产品加工业产值达到35亿元以上。做优小麻花、雷竹笋、崇阳黄精等品牌,推进稻米、果蔬、茶叶等绿色食品认证,申报绿色食品企业3家、产品6个以上。

③加快建设武汉都市圈旅居康养休憩区

做好山水文章,重点开发山水、温泉、溶洞等特色资源,推进崇阳飞行营地、大泉洞旅游开发、清水岩溯溪探险等文旅项目建设。结合“养在咸宁”工程,开发温泉养生、避暑养生、森林养生等特色养生产品,推动金沙大健康产业园、三特铜锣湾十里香墅项目落地建设;推进医养结合,深化公立医院办养老机构工作,建设中医院医

养中心。聚焦提品质、聚人气,打造乡村游、古迹游、红色游、研学游等主题旅游线路4条,持续推进乡村旅游客源建设,举办樱花节、油菜花节、雷竹文化旅游节等节会活动,利用好中国天然氧吧、白霓古堰世界灌溉工程遗产等“金字招牌”,持续擦亮“魅力山水·有味崇阳”旅游品牌,让崇阳山水田园成为令人向往的诗和远方。